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 " والعكس : التحويل من الدرجات الى " الدرجات 
ى
 والدقائق والثوان

     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 درسنا فيما سبق وحدات القياس الستينى للزاوية وهى : 

 الدرجة والدقيقة والثانية حيث :     

 ) ثانية (   / / 60) دقيقة (=  / 1) دقيقة (               ،     /  60) درجة ( =  5 1 

 ) ثانية ( / /  3600) درجة ( =  5 1

 

 النسب المثلثية الأساسية للزاوية الحادة الدرس الأول 

 تذكر القياس الستينى للزاوية

 مثال توضيحى

                      5 22  / 30 / / 15أكتب بالدرجات :  ❶

❷  
ى
 5 22,32أكتب بالدرجات والدقائق والثوان

 الحـــــــــــــــــــــــــــــــــــل

 " 60" نقسم على                 5 5,0=  60 ÷ 30لتحويل الدقائق الى درجات :  ❶

 الى درجات  :        
ى
 " 3600" نقسم على    5 00416,0=  3600 ÷ 15لتحويل الثوان

   5 50416,22= 22+   5,0+        00416,0=     225  / 30 / / 15   أى أن : 

 الطريقة الثانية ) الأفضل ( باستخدام الألة الحاسبة العلمية : 

ى :   نضغط على مفاتيح الألة الحاسبة بالتتابع من اليسار الى اليمي 

 

 

 

2 2 ’’’ 3 0 ’’’ 1 5 ’’’ = ’’’ 

 فنجد الناتج  5 22,5041666 
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❷ 
ى
 لتحويل الدرجات الى دقائق وثوان

 5 22,0نحول      
ى
ب ف   2,13= 60 × 22,0كالتالى :   60الى دقائق بالضى

    2,0ثم نحول 
ى
ب ف  بالضى

ى
  12=  60 × 2,0كالتالى   :   60الى ثوان

 5 32 /  13 / /  12= 5 22,32 أى أن :                                       

 الطريقة الثانية باستخدام الالة العلمية : 

ى   نضغط على المفاتيح التالية من اليسار الى اليمي 

 3 2 . 2 2 = ’’’ 

 12   /13  032 

 

 

 فنجد الناتج 

 تدريب

ى  ى متكاملتي  ى قياسى زاويتي   0فأوجد القياس الستينى لكلا منهما   5:  3إذا كانت النسبة بي 

 

 الحــــــــــــــــــــــــــل

ى   س ،  5س ،  3نفرض أن قياسى الزاويتي 

  180س =  8،               180س =  5س +  3

 5 5,22، س =                                          

 

 ملاحظات هامة 

 = 5 90مجموع قياس الزاويتان المتتامتان 

 = 5 180مجموع قياس الزاويتان المتكاملتان 

 = 5 180مجموع قياسات زوايا المثلث الداخلة 

 

 س8

8 
= 

180 

8 
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 5 67  /  30= 5 5,67=  5,22 × 3س =  3قياس الزاوية الصغرى =  ∴

ى =   "5 5,112=  5,67 – 180أو "    5 112 /  30= 5 5,112= 5,22 × 5س =  5،قياس الزاوية الكبر

 

 
 تمرين 

ى قياسات الزوايا الداخلى لمثلث إذا كانت   7:   4:   3النسبة بي 

 0فأوجد القياس الستينى لكل زاوية

 

 النسب المثلثية الاساسية للزاوية الحادة

ى هى  ى من أضلاع المثلث القائم الزاوية النى تقع فيه هذة الزاويةنسبة بي   0طولى ضلعي 

 ويوجد ثلاث نسب مثلثية أساسية للزاوية الحادة : 

 ( = cocجيب تمام الزاوية ) جتا ( ) ❷( =                     sinجيب الزاوية ) جا ( ) ❶

 ( =tanية ) ظا( )ظل الزاو  ❸                                               

 

 تذكر نظرية فيثاغورث

 ب : 
ى
 أ ب حـ مثلث قائم الزاوية ف

 2ب حـ ()  – 2= ) أ حـ ( 2أ ب () ❷                                   2+ ) ب حـ ( 2= ) أ ب ( 2أ حـ () ❶

 2أ ب ()  – 2= ) أ حـ ( 2ب حـ ()  ❸

 تذكر أن : 

 " 5 90الزاويتان أ  ، حـ حاداتان ومتتامتان " مجموع قياسهما 

 

 أ

 حـ ب

 النسب المثلثية الأساسية للزاوية الحادة

 المقابل

 الوتر

 المجاور

 المقابل الوتر

 المجاور
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 ب : 
ى
 المثلث أ ب حـ القائم الزاوية ف

ى
 أ ى أنة ف

 جا أ  =                              ،  جا حـ = ❶

 جتا أ =                             ، جتا حـ = ❷

 ظا أ  =                               ، ظا حـ =      ❸

 أ

 حـ ب

 ب حـ

 أ حـ

 أ ب 

 أ حـ
 أ ب 

 أ حـ

 ب حـ

 أ حـ
 ب حـ

 أ ب 

 أ ب

 ب حـ

 تدريب

 ب ، 
ى
 المثلث أ ب حـ قائم الزاوية ف

 سم   4سم  ، ب حـ =  3أ ب = 

ى أ ، حـ   أوجد جميع النسب المثلثية الأساسية للزاويتي 

 الحــــــــــــــــــــــــــــــــل:: 

 ب : 
ى
 المثلث ا ب حـ قائم الزاوية ف

  2+ ) ب حـ ( 2= ) أ ب ( 2) أ حـ (

 سم  5،،، أ حـ =             =                  25=   16+  9=             

 جا أ   =              =                               جا حـ =  

  

 جتا أ =             =                            

 

 ظا أ  =             =                                 

 

 أ

 حـ ب

3 
م 
س

 

 سم  4

25 

 ب حـ

 أ حـ 

4 

5 

 أ ب 

 أ حـ

3 

5 

 ب حـ

 أ ب 

4 

3 

 أ ب 

 أ حـ

3 

5 
= 

 ب حـ

 أ حـ

4 

5 
جتا حـ   =

= 

 أ ب 

 ب حـ

3 

4 
 ظا حـ = =

 :  
ن
ظ أ

ح
لا

 

❶
   
   
حـ
تا 
ج
 =
 أ 
جا

❷ 
ا أ
جت
 =
حـ 
جا 

 

 0جيب أى زاوية يساوى جيب الزاوية المتممة لها 

 5 90أى أن : إذا كانت ق ) أ ( + ق ) حـ ( = 

 جا أ = جتا حـ        ، جا حـ = جتا أ فإن : 

 نستنتج أن

8 8 
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 ، ظا أ ==                                    ÷جتا أ =              ÷جا أ 

 جتا أ    ÷أى أن : ظا أ = جا أ                                        

 ولاحظ ان

4 

5 

3 

5 

4 

3 

4 

3 

 ص ، س ع =                             
ى
 سم  ،  10المثلث س ص ع قائم الزاوية ف

ى س ، ع  8س ص =           سم  ، أوجد جميع النسب المثلثية الأساسية للزاويتي 

 

 تمرين

  

 سم   15، أ حـ =  5 90أ ب حـ مثلث فيه : ق ) أ  ( = 

 0سم   20أ ب = 

 حا حـ حا ب = صفر  –جتا حـ جتا ب    إثبت أن: 

 " كتاب المدرسة  "                                                   

 الحل : 

 أ : 
ى
 المثلث ا ب حـ القائم الزاوية ف

ى
 ف

  625=  225+  400=  2( 15+ )  2( 20= )  2+ ) ا حـ ( 2= ) أ ب ( 2) ب حـ (

    25ب حـ =                = 

 

 

 

 حا حـ حا ب =                                                             صفر  –جتا حـ جتا ب 

 (1) تدريب
 أ

 حـ ب

625 

 أ حـ

 ب حـ

15 

25 
 جتا حـ = =

3 

5 
 أ ب =

 ب حـ

20 

25 
 ،جتا ب = =

4 

5 
= 

 أ ب

 ب حـ

20 

25 
 جا حـ = =

4 

5 
= 

 أ حـ

 ب حـ

15 

25 
 ،جا ب = =

3 

5 
= 

3 

5 

4 

5 
× - 

4 

5 

3 

5 
× = 

8 
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 ع ، س ع =                                    
ى
 سم   25سم  ، س ص =  7المثلث س ص ع قائم الزاوية ف

 ص  2س + حا 2حا ❷طا ص               ×طا س  ❶أوجد قيمة كلا من : 

 " كتاب المدرسة "                                                                                                           

 

 تمرين

 

 ب فإذا كان: 
ى
 أ ب =             أ حـ  2أ ب حـ مثلث قائم الزاوية ف

 " كتاب المدرسة "                                     0فأوجد النسب المثلثية الأساسية للزاوية حـ 

 

 الحـــــــــــــــــــــــــل: 

 أ حـ    ،              أ ب =  2  

   

 

 ب : ∵
ى
 المثلث أ ب حـ قائم الزاوية ف

  1=  2)             ( – 2( 2= )  2أ ب ()  – 2= ) أ حـ ( 2) ب حـ (

 النسب المثلثية الأساسية للزاوية حـ : 

  

 (2) تدريب

3 

 أ

 حـ ب

3 

 أ ب 

 2 أ حـ
= 

3 

3
 

2 

3 

 أ ب 

 2 أ حـ
 جا حـ = =

3 

 ب حـ

 2 أ حـ
 جتا حـ = =

 أ ب  1

 1 ب حـ
 طا حـ = =

3 

❶ 

❷ ❸ 

 ب                                    
ى
  5:  3أ ب : أ حـ =   فإذا كان 0المثلث أ ب حـ قائم الزاوية ف

 0فأوجد النسب المثلثية الأساسية للزاوية أ 

 " 2013"  أسوان                                                                                    

 ( 1تمرين) 
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Type equation here. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

      

 المثلث أ ب حـ القائم الزاوية                                     
ى
 أوجد قيمة : حا أ حتا ب + حتا أ حا ب ف

 حـ حيث : أ ب = 
ى
 سم                                  "  كتاب المدرسة " 8سم  ، ب حـ =  10ف

 

 ( 2تمرين ) 

  

 الشكل المقابل :  أ د 
ى
 سم  15سم ، ا حـ =  12ب حـ ، أ ب =  ꓕف

 0سم   9حـ د = 

 أبسط صورة قيمة : 
ى
 أوجد ف

 

 

 : الحــــــــــــــــــــــــــــــــــــل 

 د  ويكون :   ∆ب حـ  ،   ꓕأ د    ∵
ى
 أ د حـ قائم الزاوية  ف

  144=   81 – 225=  2( 9)  – 2( 15= )  2د حـ ()  – 2= ) أ حـ ( 2) أ د ( 

 سم   12أ د =              = 

 أ د ب قائم الزاوية د ويكون :   ∆:   بالمثل

  25=  144 – 169=  2( 12)  – 2( 13= )  2أ د ()  – 2= ) أ ب ( 2) ب د ( 

 سم  5ب د =             = 

 

 

 

                                                            =                                             = 

 

 

 (3) تدريب 
 أ

 د حـ ب

 طا) حـ أ د ( + طا ) ب أ د ( 

 طا ) ب أ د (   -طا) حـ أ د (    

 سم  9

144 

25 

 د حـ

 أ د

9 

12

 ص

 3 طا )حـ أ د( = =

4 
 ب د =

 أ د

5 

12

 ص

 ،طا )ب أ د( = =

 طا) حـ أ د ( + طا ) ب أ د ( 

 طا ) ب أ د (   -طا) حـ أ د (    

9 

12 

5 

12  
+ 

9 

12 

5 

12  
- 

14 

12 

4 

12  
÷ 

7 

2 
= 

8 8 

8 8 

8 8 

8 8 

8 8 

 



 

 

                                                                        م 2018 – 2017لعام الدراسى  ا                                                                        ترم أول             –الصف الثالث ع  – حساب مثلثات

[                                                                                                  8                                                                  

 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 سم   12سم  ، ب حـ =  10أ ب حـ مثلث فيه : أ ب = أ حـ =                                     

 د  ꓕ  أ د 
ى
 0ب حـ وتلقاها ف

  1حـ =  2حـ + حتا 2حا ❷                      4,1حا ب + حتا حـ =  ❶  إثبت أن : 

 "  كتاب المدرسة "                                                                                                           

 

 تمرين

 

 ،     5 90أ ب حـ د شبه منحرف فيه  :  أ د // ب حـ  ، ق ) ب ( = 

 سم   10سم   ،  ب حـ =  6سم   ، أ د =  3أ ب = 

 " كتاب المدرسة "                               طا ) أ حـ ب ( = –حتا ) د حـ ب (    إثيت أن : 

 

  الحـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــل : 

 ، نصل أ حـ ب حـ  ꓕنرسم د هـ  العمل : 

 ق ) د هـ حـ ( =أ د // ب حـ  ، ق ) ب (    ∵

  5 90ق ) ب ( = ق ) د هـ ب ( =    ∵

 الشكل أ ب هـ د مستطيل  ومنه :    ∴

 سم   6سم  ،  ب هـ = ا د =  3د هـ = أ ب =      

 سم   4=  6 – 10هـ حـ =   ∴ 

 هـ :  
ى
 المثلث د هـ حـ القائم الزاوية ف

ى
  25=  16+  9=  2+ ) هـ حـ ( 2= ) د هـ ( 2) د حـ (  ∴ف

 سم   5د حـ =            = 

  

 

 (4) تدريب

1 

2 

 أ د

 هـ ب حـ

3 
م 
س

 

 سم  6

 سم  10

25 
 هـ حـ 

 د حـ

4 

5 
 حتا  )د حـ ب ( = =

 أ ب 

 ب حـ

3 

10  
 طا  )أ حـ ب ( = =

 طا ) أ حـ ب ( = –حتا ) د حـ ب ( ∴
4 

5 

3 

10  
- 1 

2 
= 

8 8 

8 8 

8 8 

8 

8 

8 8 



 

 

                                                                        م 2018 – 2017لعام الدراسى  ا                                                                        ترم أول             –الصف الثالث ع  – حساب مثلثات

[                                                                                                  9                                                                  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

      

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

= 

 

ى  فيه : أ د // ب حـ ،  أ د =           سم  ،   4أ ب حـ د شبه منحرف متساوى الساقي 

 0سم   12سم  ،  ب حـ =  5أ ب =                                             

   كتاب المدرسة "  "     :                                                                         إثبت أن   

  

 تمرين للطالب  

 طا ب حتا حـ  5

 ب 2حـ + حتا2حا
3 

 

 ،     5 90أ ب حـ د شبه منحرف فيه  :  أ د // ب حـ  ، ق ) ب ( =         

 0سم   20سم   ،  ب حـ =  12سم   ، أ د =  6أ ب =                    

 " 2017" البحر الأحمر                          طا ) أ حـ ب ( –حتا ) د حـ ب (    أوجد قيمة: 

 تمرين للطالب  

 

 ص فيه :  س ص =         
ى
 سم   13سم  ،  س ع =  5س ص ع مثلث قائم الزاوية  ف

ة   -حتا س حتا ع     أوجد قيمة :   "   2017حا س حا ع                       " البحب 

 تمرين للطالب  

 

 ب ، فيه : ب حـ =         
ى
 سم   10سم  ، أ حـ =  8أ ب حـ مثلث قائم الزاوية  ف

 "    2017حتا حـ                                              " دمياط  ×حا أ   أوجد قيمة : 

 تمرين للطالب  

 ص فيه : س ص =                                     
ى
 سم ،  5س ص ع  مثلث قائم الزاوية ف

 سم  ، أوجد قيمة كل من :   13س ع =                                    

 حا س حا ع   –حتا س حتا ع  ❷حا س حتا ع + حتا س حاع                                  ❶

 س     "  كتاب المدرسة " 2+ طا 1❹حا ع                                        –حتا س طا س  2❸

        

 تمرين للطالب  

8 

8 8 
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ى الإجابات المعطاة :                                       إخبى الإجابة الصحيحة من بي 

 

 000000( لأى زاوية حادة أ  يكون طا أ =  1

 حا أ + حتا أ ❹                       ❸حا أ حتا أ               ❷                              ❶      

 00000000000000000=  5 75( طا  2

 5 25حتا  5 25حا 3❹       5 25طا 3  ❸                             ❷                              ❶     

ى  أ  3 ى حادتي   0000000000، ب إذا كان : حا أ = حتا ب فإن : ق ) أ ( + ق ) ب ( = ( لأى زاويتي 

     ❶30 5                       ❷60 5                      ❸  90 5              ❹ 180 5 

 000000000، حا ب = حتا أ حيث ب زاوية حادة  ، فإن ق ) ب ( =  5 75( إذا كان : ق ) أ ( =  4

     ❶45 5                       ❷75 5                      ❸ 15 5              ❹ 105 5 

 المثلث أ ب حـ إذا كان  :ق  ) أ ( =  5
ى
 000000000،  حا ب = حتا ب فإن : ق ) حـ ( =  5 85( ف

     ❶45 5                       ❷30 5                      ❸50 5               ❹ 60 5 

6  
ى
 ب يكون : حا ا + حتا حـ =  ( ف

ى
 0000000000000000000المثلث أ ب حـ القائم الزاوية  ف

  أ حتا  2❹حا ب             2❸حا حـ                   2❷حا أ                      2❶     

 بالإجابة الصحيحة 
ى
 أكمل ما يان

 الشكل المقابل :            = حتا  1
ى
  00000( ف

 

 الش 2
ى
 000حتا حـ= ×كل المقابل  : حا حـ ( ف

 

 الشكل المقابل  :  حتا ب =  3
ى
 00000000( ف

 

 

 

 

 تمرين للطالب  

 حتا أ

 حا أ 

 حا أ

 حتا أ 

 5 75حتا 

 5 75حا 

 5 75حا 

 75حتا 
5 

 أ

 حـ ب

 ب حـ 

 ا حـ 

 أ

 حـ ب

3 
م 
س

 

 د حـ ب

 أ

 سم  6

8 8 

8 
8 

8 8 
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 ب فيه :  
ى
 5 30، ق ) حـ ( =    5 60ق ) أ ( = ا ب حـ مثلث قائم الزاوية ف

  المثلث  5 30" طول الضلع المقابل للزاوية النى قياسها   تذكر : 
ى
 ف

 القائم الزاوية يساوى نصف طول الوتر "              

 " 2:  1أى أن : أ ب : أ حـ = "أ ب =            ا حـ              أى أن : 

 

 وايجاد طول ب حـ  وبتطبيق نظرية فيثاغورث : 

 :  2:  1أ ب : أ حـ : ب حـ =  نجد دوما أن : 

ى  وبالتالى :   نسب ثابتة  5 60،  5 30فإن النسب المثلثية الأساسية للزاويتي 

 : لا تتغب                
ى
 وهى كالأن

 

 

 

 

 

 

 ب ،  أ ب = ب حـ 
ى
 المثلث أ ب حـ قائم الزاوية ف

 5 45ق ) أ ( = ق ) حـ ( =  ∴  

 وبتطبيق نفس الخطوات السابقة نجد أن  : 

  5 45وبالتالى فإن النسب المثلثية للزاوية                :  1:  1أ ب : ب حـ : أ حـ = 
ى
 هى كالأن

 

   

 النسب المثلثية الأساسية لبعض الزوايا  الدرس الثانى 

أولا 

 : 

ى    5 60،  5 30النسب المثلثية الأساسية للزاويتي 

 أ

 حـ ب
30 5 

06 5 

1 

2 

3 

 أ

 حـ ب
30 5 

06 5 

1
 

3 

1 

2 
 = 5 30حا 

2 
 = 5 30حتا 

1 
 3 = 5 30طا 

3 

1 

2 
 = 5 60حتا 

 = 5 60طا  1
2 

 3 = 5 60حا 
3 

 5 45النسب المثلثية الأساسية للزاوية    ثانيا
 أ

 حـ ب
45 5 

45 5 

1
 

2 

1 
 = 5 45طا  1 = 5 45حتا  = 5 45حا 

2 

1 

2 

8 8 

8 8 
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    =          =    5 45= حتا  5 45حا ❷=              =                                   5 30طا  ❶  

 

 ملاحظة 

3 

1 3 
3 2 

1 2 
2 

 بالإجابة الصحيحة                                     
ى
 أكمل ما يأن

 0000000000000=  5 30+ حا  5 60( حتا  2)  000000000000= 45حتا  – 5 45(  حا  1) 

ى بحيث س : ص =  3)  ى متتامتي   0000: حاس + حتاص = فإن  2:  1( إذا كان : س ، ص زاويتي 

 000000000000000000000000000000000000= 5 60طا  – 5 30+ حتا  5 60( حا  4) 

 0000000000000000000000000000000000=  5 30حا  – 5 60 2+ طا  5 45 2( حتا  5) 

 0000000000000000000000000000000=  5 60حا  5 30+ حتا  5 60حتا  5 30( حا  6) 

 0000000000000000000000000000000=  5 30حا  5 60حتا  - 5 30حتا  5 60( حا  7) 

 00000000000000000000000000000000000000000=  5 45 2+ حتا  5 45 2( حا  8) 

ى  فإن : طا أ =  9)   ب ومتساوى الساقي 
ى
 0000000000000000( المثلث أ ب حـ قائم الزاوية ف

 000000000000000000000000000000000000000000=  5 60طا  5 30حتا  4(  10) 

 

 تمرين للطالب  

                                     : 
ى
 بدون إستخدام الألة الحاسبة أثبت كلا مما يأن

 " كتاب المدرسة "                                                 5 30حتا  5 30حا  2=  5 60( حا  1) 

 الحــــــــــــــــــــــــــــــــــل : 

 =  5 60الطرف الأيمن = حا 

 =                                           =     5 30حتا  5 30حا  2الطرف الأيسر = 

                                                     0الطرفان متساويان   ∴ 

=============================shrief diab 

  1 – 5 30 2حتا  2=  5 60( حتا  2) 

  

 تمرين 

3 
2 

× × 2 
2 

1 3 
2 

3 
2 
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 الحــــــــــــــــــــــــــــــــــل :  

 = 5 60الطرف الأيمن = حتا 

 =   1  -             × 2=  1 – 2)            ( × 2=  1 – 5 30 2حتا  2الطرف الأيسر =  

 0الطرفان متساويان   ∴

=============================shrief diab 

   5 30 2حا  – 5 30 2= حتا  5 60( حتا  3) 

 الحــــــــــــــــــــــــــــــــــل : 

 = 5 60الطرف الأيمن = حتا 

 =              -    =          2)            ( – 2= )            (   5 30 2حا  – 5 30 2الطرف الأيسر =  حتا 

                     = 

 0الطرفان متساويان   ∴

=============================shrief diab 

 (  5 30 2طا  – 1)  ÷ 5 30طا  2=  5 60( طا  4) 

 الحــــــــــــــــــــــــــــــــــل :  

 =                5 60الطرف الأيمن =   طا 

 =  ( 2)            ( – 1 ) ÷             × 2( = 5 30 2طا  – 1)  ÷ 5 30طا  2لأيسر = الطرف ا

                                    =÷                 = 

 0الطرفان متساويان   ∴

=============================shrief diab 

  5 45 2طا  -  5 60 3حتا  9=  5 30 3( حا  5) 

 الحــــــــــــــــــــــــــــــــــل : 

 = 3= )           (  5 30 3الطرف الأيمن = حا 

  =                 " الطرفان متساويان "   2(  1)  – 3)            ( × 9الطرف الأيسر = 

1 

2 
3 
2 

3 

4 

1 

2 

1 

2 
3 
2 

1 

2 

1 

2 

3 

4 1 

2 

3 

3 

1 

3 

1 

3 

2 2 

3 
3 

1 

2 

1 

8 
1 

2 

1 

8 
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 =  5 60( طا  6) 

 الحــــــــــــــــــــــــــــــــــل : 

 = 5 60الطرف الأيمن = طا 

 =                                 الطرف الأيسر =                             

 0الطرفان متساويان 

===========================shrief diab ========================== 

 

 

  

 5 30طا  2

 5 30 2طا  – 1

3 

 5 30طا  2

 5 30 2طا  – 1
 = 

2 3 × 

1 - 

3 

)         (2   3 
3 

3 

 بدون أستخدام الحاسبة أوجد قيمة :                                    

  5 30 2حتا  – 5 60حتا  5 30+ حا  5 45حتا  5 45( حا  1) 

 الحــــــــــــــــــــــــــــــــــل : 

 المقدار = 

 =                                             = صفر             

============================shrief 

 5 30حتا  5 60حا  – 5 30حا  5 60( حتا  2) 

 الحــــــــــــــــــــــــــــــــــل :  

  -المقدار =                                                             =                             = 

 تمرين 

- × + × 2 
2 

2 
2 

1 

2 

1 

2 
3 
2 

        2 (            ) 

+ 
1 

2 

1 

4 

3 

4 
- 

1 

2 

1 

2 
- × 3 

2 
× 3 

2 

1 

4 

3 

4 
- 

1 

2 
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                                     : 
ى
 كلا مما يأن

ى
 أوجد قيمة س ف

  5 60 2= طا  45 2( س حا  1) 

 الحــــــــــــــــــــــــــــــــــل : 

  2)             ( = )             (×س 

  ----        3س  =              
ى
 المعادلة ف

ى
ب طرف  ---- 4و بضى

  12س =  ∴                                                

====================shrief diab  

  5 45 2طا  5 30 2طا  5 30 2س = حتا  4(  2) 

 الحــــــــــــــــــــــــــــــــــل : 

  2( 1)  ×  2)            ( × 2س = )            ( 4

 1 ×           ×س =            4

 س =  ∴س =                                           4

  ====================shrief diab  

 " 2017" اسيوط                            5 60 2= حا  5 45 2حتا  5 30( س حا  3) 

 الحــــــــــــــــــــــــــــــــــل : 

 2= )             (  2)             ( ×          ×س 

 =              ×           ×س 

  ----س =                            
ى
 المعادلة ف

ى
ب طرف  ---- 4بضى

  3س =   ∴                                                 

 

 

 تمرين 

2 
2 

3 
1 

4 

3 
2 

3 
3 

3 

4 

1 

3 
1 

4 

1 

16 

1 

2 
2 
2 

3 
2 

1 

2 

1 

2 

3 

4 
1 

4 

3 

4 
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 بدون أستخدام الألة الحاسبة أثبت أن :                                    

                 كتاب المدرسة  ""                                                                     1 – 5 30 2حتا  2=  5 60( حتا  1) 

                 كتاب المدرسة  ""                                                        5 30حتا  5 30حا  2=  5 60( حا  2) 

   كتاب المدرسة  ""                                             5 45 2طا  – 5 60 2حتا  5=  5 30 2( حا  3) 

      " 2017المنيا  "                                        5 30طا  2+  5 30 2طا  5 60= طا  5 60( طا  4) 

 " 2017نى سويف " ب        5 30حا  2+  5 60 2+ حتا  5 60 2= حا  5 45 2طا  -  5 60 2( طا  5) 

  "2017= صفر             " السويس  5 30 2حتا  – 5 60حتا  530+ حا  5 45حتا  5 45( حا  6) 

          

 تمرين للطالب

                                    
ى
 كلا مما يأن

ى
 أوجد قيمة س ف

 5 60حا  5 30+ حتا  5 60حتا  5 30= حا  5 30( س حا  1) 

  5 60 2حتا  – 5 45 2= طا  5 60طا  545حتا 5 45( س حا  2) 

 " 2017" قنا                                                                       5 60= طا  5 30( س حتا  3) 

          

 تمرين للطالب

                                     
ى
 بدون استخدام الالة الحاسبة أوجد قيمة كلا مما يان

 5 45طا  5 45حتا  5 45حا  2(  1) 

  1+  5 45 2+ حتا   5 30( حا  2) 

 5 60حتا  – 5 30 2+ حا  5 45 2+ حا  5 60 2( حا  3) 

 5 45 2حا  5 45طا  2+  5 60حتا  2(  4) 

          

 تمرين للطالب

 إيجاد النسب المثلثية الأساسية لزاوية معلومة  ثالثا

بأستخدام الالة الحاسبة العلمية نستطيع ايجاد النسب المثلثية الاساسية لأى زاوية 

 0بمعرفة قياسها 

 حيث : 

 ↔ tan طا  ↔ cos حتا  ↔ sin حا 



 

 

                                                                        م 2018 – 2017لعام الدراسى  ا                                                                        ترم أول             –الصف الثالث ع  – حساب مثلثات

[                                                                                                  17                                                                  

 

           

 

 

 

 

 

 

        

 

 

 

 

                                   

    
ى
 : أكمل ما يأن

  00000000000=  5 32( حا  1) 

    000000=   5 65 /  23( حتا   2) 

 

                  000000000000=    5 70 /  43 / /  15( طا  3) 

          

 تدريب 

sin 3 2 =  

cos 6 5 ’’’ 2 3 ’’’ =  

cos 6 5 ’’’ 2 3 ’’’ =  2 3 ’’’ 

 6218,0فإن هـ هو قياس الزاوية النى جيبها =  6218,0كان : حا هـ = إذا  (  1) 

  : وللإيجاد قيمة هذة الزاوية نتبع الخطوات التالية على الحاسبة 

 

 

 000000000000هـ =   ∴   

  4165,0( إذا كان حتا س =  2) 

 

 000000000000س =   ∴   

  144,1( إذا كان طا ص = 3)  

 

 

 000000000000ص =   ∴   

 

 المثلثيةإيجاد قياس زاوية إذا علمت إحدى نسبها  رابعا

shift sin , 6 2 1 8  =   

shift cos

[ 

, 4 1 6 5  =   

shift tan 1 , 1 4 4  =   
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 بالإجابة الصحيحة :                                    
ى
 أكمل ما يأن

 00000000000فان ق ) س ( =           6,0(  إذا كان : حا س =  1) 

 00000000000فان ق ) س ( =   7660,0(  إذا كان : حتا س =  2) 

 00000000000=  فان ق ) س ( 05896,1(  إذا كان : طا س =  3) 

 00000000000فان ق ) س ( =  (  إذا كان : حا س =                4) 

 تمرين للطالب

3 
2 

ى الإجابات المعطاة:                                      إخبى الإجابة الصحيحة من بي 

 00000000حادة فإن : ق ) س ( = حيث س زاوية  5,0( إذا كان : حتا س =  1) 

 

 00000000حيث س زاوية حادة فإن : ق ) س ( =  5,0( إذا كان : حا س =  2) 

 

  0000000( إذا كان : طا س =             حيث س زاوية حادة  فأن : ق ) س ( =  3) 

 

 000000س =  2( إذا كان س قياس زاوية حادة وكان : حا س =            فإن : حا  4) 

 

 0000000حيث س قياس زاوية حادة فإن: ق ) س ( =  5 60حا س = طا  2( إذا كان  5) 

 

 00000000000س زاوية حادة فإن : ق ) س ( =  3س =              حيث  3( إذا كان طا  6) 

 

 س زاوية حادة (  2) حيث 0000000000س =              فإن : س =  2( إذا كان حا  7) 

  

   

 

 

 تمرين للطالب

❶ 90 5 ❹ 30 5 
❸ 45 5 ❷ 60 5 

❶ 90 5 ❹ 30 5 
❸ 45 5 ❷ 60 5 

3 

1 

❶ 90 5 ❹ 30 5 
❸ 45 5 ❷ 60 5 

1 
2 

❶ 1 ❹  
❸  ❷  1 

4 

1 
2 

3 
2 

❶ 30 5 ❹ 40 5 
❸ 60 5 ❷ 45 5 

3 

❶ 20 5 ❹ 40 5 
❸ 45 5 ❷ 30 5 

3 
2 

❶ 20 5 ❹ 40 5 
❸ 45 5 ❷ 30 5 

8 

8 

8 

8 

8 

8 

8 

8 

8 
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 00000000( إذا كان حتا           =           حيث            زاوية حادة فأن : ق ) س ( =  8) 

 

 00000زاوية حادة فإن : س =  5(  10( =           حيث ) س +  5 10( إذا : حتا ) س +  9) 

 

 0000( زاوية حاده فإن : س =  5 5 –=              حيث ) س  5( 5 –( إذا كان : طا ) س  10) 

 

 00000000س قياس زاوية حادة فإن : س =  2حيث  5,0س =  2( إذا كان حتا  11) 

 

 00000000000= حتا هـ حيث هـ زاويه حادة فيكون : ق ) هـ ( =  5 30( حا  12) 

 

 0000000000000س زاوية حادة فإن : ق ) س ( =  3حيث  1س =  3( إذا كان طا  13) 

 

 000000حيث س زاوية حادة فإن قياس زاوية س =  1( إذا كان : طا            =  14) 

    

 0000000حيث س زاوية حادة فإن : ق ) س ( =          ( إذا كان : حا            =       15) 

 

 س

2 
1 
2 

 س

2 

❶ 03 5 ❹ 120 5 
❸ 60 5 ❷ 45 5 

1 
2 

❶ 03 5 ❹ 70 5 
❸ 50 5 ❷ 40 5 

3 

1 

❶ 35 5 ❹ 30 5 
❸ 60 5 ❷ 65 5 

❶ 15 5 ❹ 60 5 
❸ 45 5 ❷ 30 5 

❶ 60 5 ❹ 30 5 
❸ 10 5 ❷ 45 5 

❶ 5 5 ❹ 45 5 
❸ 15 5 ❷ 10 5 

 س  3

2 

❶ 15 5 ❹ 60 5 
❸ 45 5 ❷ 30 5 

 س

2 

1 

2 

❶ 15 5 ❹ 60 5 
❸ 45 5 ❷ 30 5 

8 

8 

8 

8 
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 حيث : س                                    
ى
 كلا مما يأن

ى
 زاوية حادة : أوجد قيمة س ف

                                   5 60حتا  5 30حا  4( طا س = 1) 

 الحـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــل :         

 5 60حتا  5 30حا  4طا س =  ∵

  1طا س =    ∴،                     ×          × 4طا س =   ∴

 5 45ق ) س ( =   ∴                                 

  

 "" كتاب المدرسة                       5 30حا  5 60حتا  – 5 30حتا  5 60( حا س = حا  2) 

 الحـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــل :           

 5 30حا  5 60حتا  – 5 30حتا  5 60حا س = حا   ∵

 ×              -               ×حا س =               ∴

 حا س =  ∴ 

 5 30ق ) س ( =   ∴                                  

 

 تمرين 

1 
2 

1 
2 

045) =  1(  Shift ( tan ) 

 باستخدام الالة الحاسبة

3 
2 

3 
2 

1 
2 

1 
2 

1 
2 030(      ) =  Shift (sin ) 

 باستخدام الالة الحاسبة

1 
2 

 حيث : س زاوية حادة :                                    
ى
 كلا مما يأن

ى
 أوجد قيمة س ف

 " كتاب المدرسة "                       5 60حا  5 30+ حتا  5 60حتا  5 30حا س = حا  2(  1) 

 " كتاب المدرسة "       5 60 2حتا  – 5 45 2= طا  5 60طا  5 45حتا  5 45( حا س حا  2) 

ة                                                     5 30حا  5 60حتا  4( طا س =  3)  ى  " 2017" الجب 

 "  2017" الاسكندرية                                         5 45طا  2 – 5 60 2طا  حا س = 2(  4) 

قيه                                                5 60طا  – 5 30حتا  4( طا س =  5)   "  2017" السرر

 "  2017" الغربية                  ( حا س =                                                                6) 

 "  2017" الدقهلية                                                  5 30( = حا  5 6س+  3( حتا )  7) 

  

 تمرين الطالب 

 5 30طا 

 5 30 2طا  – 1
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 "   2017شمال  سيناء  " ( حتا س =                                                                        8) 

 "  2017قنا  "                                                           5 60= طا  5 30( س حتا  9) 

 "  2017" بورسعيد                                  5 60حتا  4+  5 30حا  2طا س =  3(  10) 

 530حا  5 60حا 

 5 45 2حا 

 كلا مما                                    
ى
ى :  أوجد طول أ ب ف يي  ى عسرر  مقربا الناتج لرقمي 

ى
 يأن

 ﴾الحـــــــــــــــــــــــــــــــل  ﴿

 

 

 سم  58,3، أ ب =                                         

 

 ﴾الحـــــــــــــــــــــــــــــــل  ﴿

 

            

 سم  24,4=  5 45حتا  × 6أ ب = ∴

 

 ﴾الحـــــــــــــــــــــــــــــــل  ﴿ 

-     

 سم  88,10=  5 65حا  × 12أ ب = 

  

 تمرين 

 ب أ

 حـ

40 5 

3 
م 
س

 

 ب حـ 

 أ ب 
 طا أ = ∵

3  

 أ ب 
 ∴ =  5 40طا 

3  

 40طا 
5 

 ∴ أ ب = 

 حـ

 أ ب
54 5 

 أ ب 

 أ حـ
 حتا أ = ∵

 أ ب 

6 
 ∴ =  5 45حتا

 حـ

 ب

 أ ب 

 أ حـ
 حا حـ = ∵

 أ ب 

12 
 ∴ =  5 65حا

 

ى فيه : أ ب = أ حـ =    5 84 /  24سم  ، ق ) حـ ( =  6,12ا ب حـ مثلث متساوى الساقي 

ى واحد طول ب   0حـ أوجد لأقرب رقم عسرر

 تمرين 
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 الحـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــل : 

 ب حـ  ꓕنرسم أ د  

 ب حـ  ꓕأ ب = أ حـ      ، ا د   ∵ 

 د منتصف ب حـ " د ب = د حـ "  ∴

 المثلث أ د حـ 
ى
 ف

  

 =  6,12 × 5 84 /  24د حـ = حتا   ∴ 

 000000000000ب حـ =   ∴ 

 أ

 ب حـ د
 د حـ

 أ حـ
 حتا حـ = ∵

 د حـ

6,12 
 ∴ =   5 84 /  24حتا

                                    :
ى
 كلا من الاشكال الأتية أوجد ق ) حـ ( بالدرجات والدقائق والثوان

ى
 ف

 :  الحـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــل

             

 

 

 

 ق ) حـ ( =

 

 الحـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــل : 

  

 

 

 

 ق ) حـ ( = 

 تمرين 

 ب أ

 حـ

2 
م 
س

 

 ب حـ

 أ حـ
 حتا حـ = ∵

2 

5 
= 

shift cos

[ 

= 1 6 5  =    2 
5 

 ب أ

 حـ

 سم  3

 أ ب 

 أ حـ
 3 حا حـ = ∵

4 
= 

shift sin = 1 6 5  =    3 
4 

8 

8 
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 سم  25سم ، أ حـ =  15أ ب حـ د مستطيل فيه : ا ب = 

 ق ) ب (      ❶أوجد : 

 مساحة المستطيل أ ب حـ د   ❷           

 الحـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــل: 

 5 90ق ) ب ( =  ∴ا ب حـ د مستطيل ،    ∵   

 ب    
ى
 المثلث أ ب حـ القائم الزاوية ف

ى
 ف

 

 

 

 ق ) أ حـ ب ( = 

 400= 225 – 625=  2أ ب ( )  – 2= ) أ حـ (  2ومن نظرية فيثاغورث : ) ب حـ ( 

 سم  20ب حـ =              =                                        

   2سم  300=  20 × 15ب حـ =  ×مساحة المستطيل أ ب حـ د = أ ب  ∴  

 تمرين 

 أ ب 

 أ حـ
 15 حا ) أ حـ ب (  = 

25 
= 3 

5 
= 

shift sin = 1 6 5  =    3 
5 

400 

 تذكر ان 

 العرض ×مساحة المستطيل = الطول 

  

 الشكل المقابل : 
ى
 ف

 سم  12، أ حـ =  5 90، ق ) ب ( =    5 40ق ) حـ ( = 

ى واحد  ❶أوجد  :   طول أ ب لأقرب رقم عسرر

 طول ب حـ لأقرب سم ❷            

 تمرين 

 ب أ

 حـ

40 5 

 أ

 حـ ب

 د

1
5

 
م 
س

 

8 

8 

8 

8 

8 8 
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1  ) 

  

 الشكل المقابل :  1) 
ى
 " 2017" الاسماعيلية                       ( ف

 سم  5سم  ، د حـ =  9سم  ، ب د =  15ب حـ ، ا ب =  ꓕأ د  

 ق ) ب (   ❶أوجد  : 

 قيمة المقدار : حا ) ب أ د ( + طا ) حـ ( ❷            

============================================================== 

 حـ          " السويس  2) 
ى
 " 2017( ا ب حـ مثلث قائم الزاوية ف

 سم   4سم ، ب حـ =  5، أ ب = 

 طول أ حـ❶أوجد : 

 قيمة طا أ  طا ب + حتا ب ❷           

 ============================================================== 

ة  3)   " 2017( أ ب حـ د مستطيل فيه :     " البحب 

 سم  10سم ، أ حـ =  6أ ب = 

 أوجد : ق ) أ حـ ب ( 

 

  

 تمرين 

 ب حـ

 أ

 سم   5 سم   9 د

 حـ ب

 أ

 سم  4

 أ

 حـ ب

 د

6 
م 
س

 

تمارين المراجعة الهامة من كتاب 

 الوزارة 
 بالإجابة الصحيحة :  1) 

ى
 ( أكمل ما يأن

 000000000000حيث هـ قياس زاوية حادة فإن : ق ) هـ ( =  42,1( إذا كان : طا هـ =  1

 000000000000000حيث س زاويه حادة فإن  : ق ) س ( =  5,0س = ( إذا كان : حا  2

 0000000000( إذا كان : حتا           =             حيث س زاوية حادة فإن : ق ) س ( =  3

 00000000000000=  5 60طا  – 5 30+ حتا  5 60( حا  4

 000000000000000=  5 45طا  - 5 30+ حا  5 60( حتا  5

  0000000000000= 5 30 2+ حتا  5 60حتا  5 30حا  2(   6

 س

2 
3 
2 

8 

8 8 

8 

8 

8 

8 
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 00000000000000000=  5 30 2+ حتا  5 30 2حا (  7

 000000000=              حيث س زاوية حادة فإن : ق ) س ( =  5(  10( إذا كان : طا ) س +  8

 00000000000000=             حيث س زاوية حادة فإن : ق ) س ( = س  3( إذا كان : طا  9

ى الإجابات المعطاة :  2)   ( أخبى الإجابة الصحيحة من بي 

 0000000000000000=   5 60طا  5 30حتا  4(  1

 

 000000حيث س زاوية حادة فإن : قياس زاوية س =  5,0س =  2( إذا كانت : حتا  2

 

 00000000حيث س زاوية حادة فإن : قياس زاوية س تساوى  1=       ( إذا كان طا         3

 

 00000000000=                - 5 45طا  2(  4

 

 المثلث أ ب حـ فإن : ق ) حـ ( =  5 85( إذا كان : ق ) أ ( =  5
ى
 000000، حا ب = حتا ب ف

 

 00000000فإن : حا س =  ( إذا كان : حتا            =                 حيث س زاوية حادة 6

  

    

    

 

        

3 

3 

❶3   ❹ 12 
❸ 6 ❷  3 2 

❶ 15 5   ❹ 60 5 
❸ 45 5 

❷ 30 5  

س  3  

2 

❶ 10 5   ❹ 60 5 
❸ 45 5 

❷ 30 5  

1 

 5 60حتا 

 1 ❹ صفر    ❶
❸  

❷  1 
2 

3 
2 

❶ 30 5   ❹ 60 5 
❸ 50 5 

❷ 45 5  

 س

2 
3 
2 

❶    ❹  
❸  

❷  1 
2 

3 
2 3 

1 
3 

2 

 

  5 30طا  2( =  5 30 2طا  – 1)  5 60( طا  2                        1 – 30 2حتا  2=  5 60( حتا  1

  5 30حا  4=  5 45 2طا  – 5 60 2( طا  3

 = 5 60( طا  4

   

 إثبت أن 

 5 30طا  2

 5 30 2طا  – 1

8 

8 

8 
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 5 45طا  2 – 5 60 2حا هـ = طا  2(  2                                  5 30= حتا هـ طا  5 45 2( حا  1

 5 30حا  5 45+ حتا  5 30حتا  5 45( حا هـ = حا  3

 5 60حتا  5 45 2حتا  5 45 2حا  3=  5 60 2( حا هـ جا  4

  5 60 2حتا  8+  5 30 2حا  4هـ =  2طا  3(  5

 أوجد ق ) هـ ( حيث هـ زاوية حادة : 

 

 5 60 2= طا  5 45 2( س حا  2                                        5 60= طا  5 30( س حتا  1

 5 30 2= حتا  5 45 2حتا  5 30( س حا  4                 5 45 2طا  5 30 2طا  5 30 2س = حتا  4(  3

 

 :
ى
 كل مما يأن

ى
 أوجد قيمة س ف

8 


